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ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ У ПЕДАГОГІЧНІЙ СПАДЩИНІ 

В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО 

У статті проаналізовано науково-педагогічний доробок В. О. Сухо-
млинського щодо оцінювання результатів навчально-виховної діяльності 
учнів; доведено, що перевірка та оцінювання знань учнів має спиратися 
на вимоги принципів систематичності, об'єктивності, урахування 
індивідуальних особливостей учнів, єдності вимог, доброзичливості. 

Перевірка та оцінювання знань, умінь і навичок учнів 
є важливим структурним компонентом процесу навчання та 
відповідно до принципів систематичності, послідовності і міцно-
сті навчання повинні здійснюватися протягом усього періоду 
навчання. Оцінювання знань і вмінь учнів є важливою ланкою 
навчального процесу, від правильної постановки якої багато 
в чому залежить успіх навчання. Упровадження сучасних мето-
дів контролю та оцінювання у практику навчання в українських 
навчальних закладах забезпечило б дотримання об’єктивності, 
надійності, вимірюваності, цілеспрямованості й дозволило 
б зробити навчання ефективним та наблизити його до світових 
стандартів.  

Основні засади контрольно-оцінної діяльності та широке 
розуміння поняття оцінювання представлено у працях видатно-
го українського педагога В. Сухомлинського. Невипадково Ва-
силь Олександрович писав: «Не можна допускати, щоб оціню-
вання знань виділялося з педагогічного процесу як щось 
відокремлене. Оцінка лише тоді стає стимулом, який спонукає 
до активної розумової праці, коли взаємини між учителем 
і учнем побудовані на взаємному довір'ї і доброзичливості. 
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Якщо хочете, оцінка – це один з найтонших інструментів вихо-
вання. з того, як ставиться учень до оцінки, поставленої вчите-
лем, можна зробити безпомилковий висновок про те, як він 
ставиться до вчителя, наскільки вірить йому й поважає його» 
[4, с. 75].  

Науковці зверталися й звертаються до вивчення педагогіч-
них поглядів та діяльності В. Сухомлинського. Складові педаго-
гічної системи В. Сухомлинського, виділення етапів їх станов-
лення й розвитку вивчали М. Богуславський, Б. Кваша, В. Кузь, 
М. Мухін, В. Риндак, А. Розенберг, О. Сухомлинська. Аналіз під-
ходів В. Сухомлинського щодо різних аспектів вивчення індиві-
дуальності вчителя представлено в роботах таких учених, як 
М. Антонець, Л. Березівська, Л. Бондар, С. Геруль, М. Кодак, 
В. Лозова, Н. Ничкало, І. Прокопенко, О. Сараєва та ін. Окремі 
аспекти педагогічної спадщини В. Сухомлинського вивчали 
науковці М. Антонець, І. Бех, В. Бондар, І. Зязюн, В. Кузь, 
О. Савченко, М. Сметанський та ін. Історіографічний аналіз 
наукового доробку В. Сухомлинського в контексті вивчення 
проблеми педагогічних персоналій в історико-педагогічній науці 
зробив Н. Гупан. Проте педагогічна спадщині В. Сухомлинсько-
го щодо оцінювання результатів навчально-виховної діяльності 
учнів вивчена ще недостатньо. 

Мета статті – проаналізувати науково-педагогічний доробок 
В. Сухомлинського щодо оцінювання результатів навчально-
виховної діяльності учнів. 

Ще за життя Василя Сухомлинського називали історичною 
постаттю, класиком педагогіки. Авторська система його гумані-
стичних поглядів стала складовою розвитку сучасної освіти 
й педагогічної науки в Україні. Усього себе Василь Сухомлин-
ський віддав справі навчання, виховання, гармонійного розвит-
ку гуманної особистості, що вимагало багато самовідданої праці, 
зусиль волі та інтелектуальної енергії. Особливо цінними пора-
дами для вчителів шкіл є теоретичні та практичні положення 
В. Сухомлинського щодо перевірки та оцінювання діяльності 
учнів. 

Контроль і оцінка знань учнів – важлива проблема теорії 
і практики навчання. Без перевірки або самоперевірки засвоє-
них знань, набутих умінь і навичок неможливе якісне здійс-
нення цієї проблеми. Тому контроль знань учнів завжди буде 
важливою складовою частиною навчального процесу. Міняють-
ся окремі форми і способи контролю знань, але його головна 
суть – знати, наскільки добре учень засвоїв вивчений матеріал, 
– залишається незмінною.  

Під оцінкою успішності учнів розуміють систему певних 
показників, які відображають об’єктивні знання та вміння учнів. 
Тобто оцінку можна розглядати як визначення ступеня засво-
єння учнями знань, умінь та навичок відповідно до вимог, що 
пред’являються до них шкільними програмами [2, с. 121].  

У методичній літературі прийнято вважати, що оцінка є так 
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званим «зворотним зв'язком» між учителем і учнем, тим етапом 
навчального процесу, коли вчитель отримує інформацію про 
ефективність навчання предмета. Як зазначає В. Бондар, аналіз 
й оцінка знань, умінь і навичок учнів, як складова частина 
процесу навчання, має виховну, розвивальну, діагностичну, 
стимулювальну, управлінську функції [1, с. 185].  

Відповідно до цього виділяють такі цілі оцінювання знань 
і вмінь учнів:  

 діагностування та коригування знань та вмінь учнів;  
 облік результативності окремого етапу процесу на-

вчання;  
 визначення підсумкових результатів навчання на різ-

ному рівні.  
У кожного вчителя повинна бути своя система оцінювання, 

вона повинна включати різноманітні засоби і прийоми роботи, 
щоб учні розуміли, що вчитель постійно контролює їх успіхи, 
рівень і якість оволодіння знаннями. Процес контролю й оцінки 
навчальної діяльності учнів має спиратися на вимоги принципів 
систематичності, об'єктивності, диференційованості й ураху-
вання індивідуальних особливостей учнів, гласності, єдності 
вимог, доброзичливості. Використовуючи оцінку, учитель пови-
нен володіти педагогічним тактом, виявляти високий рівень пе-
дагогічної культури. Адже «найголовніше заохочення, – зау-
важував В. Сухомлинський, – і найсильніше (та не завжди дійо-
ве) покарання в педагогічній праці – оцінка. Це найгостріший 
інструмент, використання якого потребує величезного вміння 
і культури» [3, с. 112]. Оцінка в Сухомлинського – це вина-
города за працю, а не покарання за лінощі. Він поважав 
«дитяче незнання». Місяць, півроку, рік у дитини може щось не 
виходити, але настане час – і вона навчиться, вважав педагог.  

Перевірка засвоєного матеріалу та проставлення оцінок 
може здійснюватися самими учнями. При такій формі перевірки 
вони відчувають значущість контролю, з’ясовують свої помилки, 
розвивають самокритичність і відповідальність. У досвіді В. Су-
хомлинського учні самі записували в щоденник оцінки, отримані 
на уроках. і не було жодного випадку, щоб дитина намагалася 
приховати від батьків оцінку. Василь Олександрович звертав 
велику увагу на те, щоб під час перевірки знань усі діти були 
зайняті розумовою індивідуальною працею. Для вирішення 
цього завдання він рекомендує такий спосіб: поки один учень 
відповідає біля дошки, інші учні записують у зошиті коротку, 
схематичну відповідь на це питання. Вони не чекають, поки 
вчитель запропонує їм переписати з дошки чи написати свій 
приклад. Учитель привчає їх працювати самостійно, перевіряти 
свої знання. Кожен із них нібито порівнює свої знання із 
знаннями того, кого викликали до дошки.  

В. Сухомлинський вважав, що оцінка є завершальним ета-
пом роботи, винагородою за роботу. Він радив учителям по-
чинати з виставлення відмінних оцінок і не поспішати заносити 
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в журнал незадовільні оцінки учням, які з тих або інших причин 
не встигли засвоїти навчальний предмет. Сухомлинський 
вважав, що правом користуватися гострим інструментом оцінки 
має тільки той педагог, який любить дітей. Учитель повинен 
бути для дитини такою ж дорогою людиною, як мати. 

Говорячи про оцінку як інструмент покарання, В. Сухо-
млинський вважав допустимим її застосування лише для школя-
рів старших класів, бо в початкових класах покарання незадо-
вільною оцінкою особливо болісно ранить, ображає і принижує. 
Не можна допускати, щоб дитина на самому початку свого 
шляху за «допомогою» вчителя, який поставив двійку, утратила 
віру в себе. У своєму педагогічному досвіді В. Сухомлинський 
у початкових класах зовсім не виставляв незадовільних оцінок 
ні за письмові, ні за усні відповіді. Він не ставив оцінку до тих 
пір, поки учень не досягав тих результатів, до яких прагнув 
у процесі праці: «Двійка і одиниця – це дуже тонкий і гострий 
інструмент, який у мудрого, досвідченого вчителя початкових 
класів завжди лежить про запас, і він ним ніколи не користу-
ється. Якщо хочете знати, в початковій школі цей інструмент 
для того і повинен існувати, щоб ним ніколи не користуватися. 
Педагогічна мудрість вихователя в тому і полягає, щоб дитина 
ніколи не втратила віри в свої сили, ніколи не відчувала, що 
в неї нічого не вийде» [5, с. 65]. Такої ж позиції щодо пози-
тивних результатів В. Сухомлинський дотримувався в середніх 
та старших класах.  

Формальне ставлення вчителя до оцінювання навчальної 
праці вихованців часто є джерелом конфліктів між учнями 
й учителями, між учителями й батьками учнів, зрештою, між 
дітьми й батьками. «Для дитини, – писав Василь Олександро-
вич, – найбільшою несправедливістю з боку вчителя є те, що 
він, поставивши несправедливо, за її глибоким переконанням, 
незадовільну оцінку, прагне ще й до того, щоб за цю оцінку її 
покарали батьки. Якщо дитина побачила, що вчитель обов'яз-
ково хоче повідомити батьків про двійку, вона озлоблюється 
і проти вчителя, і проти школи. Розумова праця стає для неї 
ненависною. Огрубіння почуттів переноситься на ставлення до 
інших людей і насамперед до батьків» [4, с. 85]. 

Щодо відсутності в учня оцінки в кінці четверті чи навчаль-
ного року, Сухомлинський дає наступну відповідь: «В тому то 
і справа, що відсутність оцінки для дитини невиправно більша 
біда, ніж двійка. У свідомості учня утверджується думка: якщо 
у мене немає оцінки, значить я ще не потрудився як слід. Тому 
у нас майже небувало таких випадків, щоб в кінці навчального 
року учень не мав оцінок. Батьки знають: якщо в сина або 
дочки в щоденнику немає оцінок, – значить не все благопо-
лучно. Знають вони і те, що відсутність оцінок – це не вина 
дитини, а її біда. А в біді треба допомагати. Я переконав бать-
ків, щоб вони ніколи не вимагали від дітей найвищих оцінок, не 
розглядали незадовільну оцінку як показник ліні, недбальства, 
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недостатньої старанності». [3;152]  
В. Сухомлинський вважав, що вчителю слід гнучко викори-

стовувати різні форми оцінювання, уважно спостерігати, як 
учень реагує на оцінку, який вплив вона справляє на його по-
дальший розвиток. Оцінка – дуже важливий момент в індивіду-
альному підході до учня, вона має спонукати школяра краще 
вчитися, тому її слід обов'язково мотивувати. Неприпустимо за-
нижувати оцінку, щоб покарати учня за порушення дисципліни, 
забутий вдома підручник чи зошит. Ще гірше, коли негативна 
оцінка ставиться за невміння вчитися. Учень, звикаючи до 
думки, що вчитель вважає його ні до чого не здатним, утрачає 
віру в себе й поступово переходить до розряду «важких» учнів. 
Саме тут на допомогу приходять думки В. Сухомлинського: 

 не допускайте, щоб єдиною метою перевірки знань було 
– поставити учневі оцінку; нехай якнайчастіше оцінювання 
знань поєднується з іншими цілями, передусім з новим осми-
слюванням, розвитком, поглибленням знань; 

 навчання, уроки, виконання завдань, постійне одер-
жання оцінок ні в якому разі не повинні стати єдиною і все-
поглинаючою міркою, якою вимірюється, оцінюється людина, 
а вона, маленька людина, сприймає, переживає цю оцінку, це 
щоденне вимірювання з особливою гостротою і вразливістю; 

 в оцінці, що її дістає дитина за свою роботу, вона бачить 
власну працю, напруження зусиль; навчання приносить їй 
моральне задоволення, радість відкриття.  

Отже, запровадження системи оцінювання, трактованої 
В. Сухомлинським, у систему навчання, що існує зараз, потре-
бує корінних змін в навчально-виховному процесі в цілому. 
Останнім часом багато педагогів та вчителів працює над удо-
сконаленням системи контролю та оцінювання знань.  

Головною дійовою особою в процесі навчання є учень, 
а процес навчання – це набуття учнями знань і вмінь. Оцінка 
дає можливість учневі переконатися, що його знання і вміння 
відповідають пропонованим вимогам. Контроль та оцінювання 
знань, умінь та навичок учнів є важливим елементом навчаль-
но-виховного процесу. При правильній організації вони спри-
яють розвитку пам’яті, мислення та мовлення учнів, система-
тизують їхні знання, своєчасно викривають прорахунки на-
вчального процесу та служать їх запобіганню. Учителі розу-
міють, що учні навчаються так, як їх перевіряють. Не існує 
такого вчителя, який би мав високі показники у своїй роботі, 
і в той же час нехтував перевіркою і оцінюванням знань учнів. 
Передові вчителі досягають успіхів тому, що вони постійно 
дбають про високий рівень усіх складових процесу навчання.  

Педагогічна спадщина В. Сухомлинського містить цінні тео-
ретичні та практичні положення щодо оцінювання результатів 
навчально-виховної діяльності учнів, реалізація яких сприятиме 
ефективному вирішенню питання розвитку творчої особистості 
школярів. Перетворення навчання на цікавий, захоплюючий 
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http://ua-referat.com/%D0%97%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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процес пізнання дитиною навколишнього світу – це одна із 
головних умов розв’язання складних завдань, що стоять 
сьогодні перед українською школою і вчителем. Виставляючи 
оцінки в умовах, що постійно змінюються, учитель повинен 
сприяти максимальному розвиткові своїх учнів. Тому оцінка 
повинна бути конкретною, об'єктивною, справедливою, чіткою, 
ясною і зрозумілою для учня, тактовно поданою. Рішення про 
виставлення тієї чи іншої оцінки завжди є конкретним, і вчитель 
повинен уміти передбачити наслідки свого оцінювання.  
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Колєснік І. М.* 

ІДЕЇ ГРОМАДЯНСЬКОГО ВИХОВАННЯ ШКОЛЯРІВ 
У ПЕДАГОГІЧНІЙ СПАДЩИНІ В. СУХОМЛИНСЬКОГО 

Стаття присвячена розгляду педагогічних поглядів В. Сухомлин-
ського на проблему громадянського виховання школярів; висвітлено 
і проаналізовано ідеї гуманізації навчально-виховної системи видатного 
педагога.  

Серед різноманітної кількості важливих педагогічних про-
блем, які виникають у шкільній освіті в період відродження 
духовності українського народу, є проблема громадянського ви-
ховання підростаючого покоління. Для України як поліетнічної 
держави громадянське виховання покликане сприяти форму-
ванню її соборності, яка є серцевиною української національної 
ідеї. Саме на ґрунті демократичних цінностей, що мають лежати 
в основі громадянського виховання, можливе об’єднання різних 
етносів і регіонів України з метою розбудови й удосконалення 
суверенної, демократичної держави, громадянського суспіль-
ства. 

Процес розбудови й утвердження суверенної, правової, 
демократичної держави органічно пов’язаний із становленням 
громадянського суспільства в Україні, що передбачає суттєву 
трансформацію світоглядних орієнтацій та самосвідомості на-
роду [1]. 

Педагогічні основи громадянського виховання учнівської 
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